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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Filmsko ustvarjanje je predmet, ki zagotavlja poglobljeno poznavanje filmske izraznosti in načinov, kako s 

filmsko specifičnimi sredstvi ustvarjamo pomene ter vzpostavljamo odnos do sveta in soljudi. Utemeljen ja na 

predpostavki, da filmska in avdiovizualna ustvarjalnost predstavljata eno najbolj razširjenih oblik kreativnega 

izražanja in možnosti soočanja mladih s pomembnimi vidiki sodobnega sveta. V času, ko razmah novih 

tehnologij omogoča domala vsakomur posneti filmski ali avdiovizualni zapis, je ključnega pomena spoznavanje 

kompleksnosti ustroja filmske pomenskosti in mnogoplastnosti kreativnega procesa. Hkrati pa predmet 

vzpostavlja in krepi zavest, da se filmsko ustvarjanje razvija na različnih ravneh, ki se medsebojno dopolnjujejo. 

Z izpostavljanjem estetskih, kulturnih, družbenih in ekonomskih vidikov filmske ustvarjalnosti predmet 

zagotavlja izhodišča za njeno pozitivno vrednotenje, kritično presojo in poglobljeno razumevanje. S tem pa 

predstavlja dobrodošlo izhodišče za razvijanje okusa, izoblikovanje stališč, spodbujanje kreativnosti ter zlasti 

zagotavljanje navdiha za lastne ustvarjalne vizije dijakov.  

 Predmet s preudarnim, preglednim in razumljivim pristopom seznanja dijake s splošnimi določili, temeljnimi 

izraznimi sredstvi, ustvarjalnimi pristopi, osnovnimi tehnologijami, pripovednimi oblikami in zgodovinskimi 

razvojnimi fazami svetovne ter domače kinematografije. Z izpostavljanjem kompleksnosti ustroja posameznih 

filmskih del, avtorskih poetik, žanrskih določil, filmskih gibanj, nacionalnih kinematografij itn. dijake usposablja 

tako za samostojno analizo in interpretacijo filmskih fenomenov kakor tudi za opredeljevanje povezav z 

njihovim širšim kontekstom. Tako predmet dijakom omogoča pridobivanje znanja ter zagotavlja konceptualna 

orodja za izoblikovanje vrednot in stališč, s katerimi lahko iz pasivnih porabnikov postanejo kritični gledalci in 

aktivni ustvarjalci kakovostnih avdiovizualnih vsebin. 

Predmet je zasnovan projektno in temelji na načelu preučevanja procesa nastajanja filma v njegovih ključnih 

ustvarjalnih fazah, od predprodukcije preko produkcije do postprodukcije. S spoznavanjem procesualne in 

fragmentarne narave organizacije filmskega dela dijaki osvojijo zavest o njegovi kolektivni pogojenosti in 

nujnosti ustvarjalnega sodelovanja. Spoznavanje ključnih faz pri nastajanju filma jim omogoča širše 

razumevanje skupinskega odločanja, ustvarjalnega dialoga ter soodgovornosti. Prek seznanjanja s posameznimi 

filmskimi procesi pa pridobivajo natančnejše poznavanje sodobnih avdiovizualnih tehnologij in komunikacijskih 

tehnik. Usvojena znanja, sposobnosti, spretnosti in navade jim koristijo pri razvoju osebnosti in širjenju 

splošnega znanja ter kritičnega odnosa do sveta. Z motiviranjem za izražanje lastnih kriterijev in pogledov tako 

na obstoječa filmska dela kakor na lastne ustvarjalne dosežke predmet prispeva k zavesti o pomenu 

avtonomnega mišljenja ter spodbuja h kulturi dialoga in strpni kritičnosti. 
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TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Filmsko ustvarjanje predstavlja svojevrstno povezovalno predmetno področje, saj dijaki utrjujejo in poglabljajo 

teoretična spoznanja o osnovnih določilih filmske izraznosti v navezavi na temeljni predmet zgodovina in teorija 

gledališča in filma. Hkrati pa se navezuje tudi na usvojena znanja in veščine v delavnicah gledališkega in 

filmskega ustvarjanja v 1. in 2. letniku (Igra in govor, Fotografija in film, Zvok in glasba, Gib, Impro) ter v 

delavnicah filmskega ustvarjanja v 3. in 4. letniku (Scenarij in režija, Snemanje in montaža, Filmski zvok, 

Nastopanje pred kamero, Posebne avdiovizualne tehnike in elementi), pri katerih dijaki praktično preizkušajo 

strokovno-teoretska spoznanja. 

V kombinaciji znanj, ki jih pridobivajo tako prek analiziranja ustreznih primerov iz zgodovine kinematografije 

kakor interpretiranja lastnih ustvarjalnih prizadevanj, dijaki odkrivajo prvine vizualnega komuniciranja 

ter spoznavajo zakonitosti zaznavanja, zapisovanja in reprodukcije gibljive slike in zvoka. Zaradi kompleksnosti 

filmskega kreativnega procesa je pri obravnavi posameznih tematskih sklopov in analizi dejavnosti različnih 

ustvarjalnih sektorjev priporočljiv kombinirani pristop, ki enakovredno zajema tako teoretske kakor praktične 

vidike. Prav tako sta dobrodošla proučevanje vseh nosilnih filmskih vrst (igranega, dokumentarnega, 

animiranega in eksperimentalnega filma) ter konstruktivno predočanje njihovih razlik. 

Pri izboru filmskih primerov so priporočljiva dela, ki dijake vznemirijo in jih premaknejo iz območja udobja tako 

na ravni tematike kakor v slogovnosti ali estetiki. Filmi, ki odpirajo kompleksna vprašanja, predstavljajo 

izrazitejšo motivacijo za odprtost duha v soočenju z drugačnim ali neznanim, za identifikacijo problemov in 

izzivov ter za avtonomnost v zagovarjanju lastnih prepričanj. Tako se krepi zmožnost vsestranskosti presojanja 

in argumentiranja, hkrati pa se povečuje tudi občutljivost za družbeno nepravičnost ter razvijanje temeljne 

človeške solidarnosti.  

Za obravnavo filmskih del je priporočljiv problemski pristop, utemeljen na načelu ustvarjalnosti, v katerem 

dijaki prevzemajo vloge raziskovalcev. Z izbranimi problemi, vprašanji, dilemami jih je treba soočati tako, da 

postanejo njihovi raziskovalni in ustvarjalni izzivi.  

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Predmet filmsko ustvarjanje predstavi proces filmskega ustvarjanja teoretično. Povezuje se s filmskimi 

delavnicami, s katerimi ga družijo sorodni vsebinski in tematski sklopi. Usklajevanje in povezovanje dela pri 

obeh predmetih nista le priporočljiva, ampak sta neobhodna. Filmsko ustvarjanje je namenjeno teoretskim 

osnovam in krajšim praktičnim vajam, ki jih s praktičnim ustvarjalnim delom dopolnijo in nadgradijo filmske 

delavnice.  

Poleg praktičnega, ustvarjalnega dela so pri predmetu izjemno pomembni ogledi in analiza filmskih in 

avdiovizualnih del. Sestavni del pouka naj bodo obisk kinematografov s kakovostnim, kuriranim programom 

(Kinoteka, kina Artkino mreže Slovenije), obisk kakšnega od filmskih festivalov (npr. Festival slovenskega filma, 

Animateka, Dokudoc, Liffe, FDF idr.) in organizacija pogovora s strokovnjaki s filmskega področja (avtorji, 

ustvarjalci, kritiki), pri katerem naj aktivno sodelujejo tudi dijaki.  

Ogledi filmov (vseh vrst in dolžin) pri pouku naj bodo organizirani tako, da kar najbolj sledijo izkušnji ogleda v 

kinodvorani. To pomeni zatemnjen prostor, prostoru in skupini primerna velikost slike (platno, projektor ali 
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ekran) ter tehnično ustrezna slika in zvok (primerna resolucija in kakovost slike, ustrezna zvočna 

oprema). Tovrstni ogledi bodo pripomogli h krepitvi zavedanja in skrbi za kakovostno kinematografsko izkušnjo, 

hkrati pa bodo dijakom omogočali čim večjo angažiranost ob ogledu.
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UVOD V FILMSKO 
USTVARJANJE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Filmsko ustvarjanje je predmet, kjer s pomočjo filmske teorije in analize filmskih del dijaki poglobljeno 

spoznavajo filmski jezik in se tako lažje pripravijo tudi na svoje praktične vaje. V tem smislu je predmet povezan 

tako s filmskimi delavnicami kot z zgodovino in teorijo gledališča in filma.   

Pri predmetu obnovijo in poglobijo svoje znanje o glavnih fazah in poteku filmskega ustvarjanja. To je med 

umetniškimi dejavnostmi specifično zaradi široke palete različnih znanj, ki jih proces zahteva (pisanje, likovna 

izraznost, igra, muzikaličnost, tehnična znanja (optika, akustika, računalništvo ...)), in hkratne produkcijske 

kompleksnosti različnih faz. Obenem je snovanje filmov kljub podpiranju specifičnosti in subjektivnosti 

avtorskih izrazov izrazito kolektiven proces. Ta zahteva sposobnost sodelovanja, skupinskega dela, sposobnost 

artikulacije in komuniciranja ter zavedanje pomena posameznih funkcij, faz in nalog.  

Iz obnove znanj, ki so jih v bolj teoretični obliki že pridobili, se s poglabljanjem vedenja o razdelitvi dela v 

različnih fazah (preko navezav na delavnici Scenarij in režija in Snemanje in montaža predmeta, SIR in SIM) 

prehaja v bolj praktično usmerjeno znanje, z namenom, da se dijaki lažje orientirajo in organizirajo tudi pri 

zasnovi lastnih filmov. Podobno velja pri poglabljanju znanja o vlogah v filmski ekipi. Sledi se prehodu v 

konkretizacijo pri lastnem filmskem ustvarjanju. Ko pri tem prihaja do praktičnih dilem in odločitev, se oblikuje 

bolj poglobljeno poznavanje specifičnega področja (npr. scenaristike, kostumografije ipd.). Na ta način se 

razvijajo tudi sposobnost prepoznavanja kreativnih odločitev pri ogledih filmov, sposobnost analize 

specifičnega sektorja in razvijanje stališč, okusa, kreativnosti ter lastne inspiracije. In obratno – preko analize 

filmov se prepoznavajo kreativne odločitve različnih sektorjev in s poglabljanjem znanja pridobivajo ideje in 

suverenost za lastne projekte.   

 

SPOZNAVANJE FILMSKIH PROCESOV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: na primerih analizira značilnosti avdiovizualnih vrst in prepoznava posebnosti filmskih oblik ter tako 

raziskuje kulturo in filmsko umetnost; 

 (1.3.2.1) 
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O: spoznava delo članov filmske ekipe v procesih nastajanja filma, pri tem raziskuje različne filmske izraze, ki so 

vezani na specifične filmske poklice, in prepoznava svoja močna in šibka področja;  

 (5.2.1.1) 

O: na primerih analizira izrazna sredstva filmskih sektorjev (filmska fotografija, scenografija, kostumografija, 

maska, montaža, zvok, glasba, filmska igra ...), raziskuje umetnost in kulturne kontekste ter širi sposobnost 

upoštevanja več perspektiv hkrati; 

 (1.3.2.1 | 3.3.4.3) 

O: obnavlja poznavanje faz filmskega ustvarjanja ter njihovih značilnosti: predprodukcije, produkcije in 

postprodukcije, ter se zaveda pomena dobre organizacije za doseganje načrtovanih ciljev; 

 (3.1.3.2) 

I: odkriva povezave in zna razlikovati med žanrskim in avtorskim filmom, raziskuje različne pristope ter tako 

poglablja znanje tudi na neumetniških področjih; 

 (1.3.3.1) 

I: spoznava značilnosti eksperimentalnega filma in razume njegova izrazna sredstva v zgodovinskem in 

kulturnem kontekstu;  

 (1.3.2.1) 

I: spoznava video, multimedijske, interaktivne in/ali intermedijske sodobne vizualne tehnologije ter jih smiselno 

uporablja v različnih fazah filmske produkcije. 

 (4.2.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razlikuje med različnimi vrstami in oblikami avdiovizualnega ustvarjanja, opredeli njihove značilnosti in 

navede primere;  

» navede člane filmske ekipe in našteje njihove naloge (npr. ob primeru filmske špice); 

» pojasni pomen aktivnosti v posameznih fazah filmskega ustvarjanja; 

» na izbranih primerih prepozna in analizira tipične žanrske elemente: 

» na izbranih primerih prepozna in analizira različne eksperimentalne pristope. 

 

TERMINI 

◦ igrani film   ◦ televizijska oddaja   ◦ dokumentarni film   ◦ eksperimentalni film   ◦ animirani film   ◦ umetniški 

video   ◦ kratki film   ◦ srednjemetražni film   ◦ dolgometražni film   ◦ režiser   ◦ producent   ◦ direktor fotografije   

◦ montažer   ◦ oblikovalec maske   ◦ kostumograf   ◦ scenograf   ◦ scenarist   ◦ predprodukcija   ◦ produkcija   

◦ postprodukcija    
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PREDPRODUKCIJA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Predprodukcija se po vsebinski plati v prvi fazi najbolj posveti analizi scenarijev in uporabi scenarističnih znanj 

pri pretvorbi napisanega v filmski jezik. 

Dijaki se s scenariji ukvarjajo v smislu izvedbe – oblikovanje ekipe, izbira igralcev, organizacija vaj, iskanje 

lokacij, izbira kostumov in maske, določitev ostalih funkcij (direktor fotografije, snemalec zvoka ...) in usmeritve 

v zvezi s kreativnimi odločitvami (stil kamere, fotografije). 

V fazi predprodukcije poteka tudi organizacija samega snemanja, vnaprej se določita snemalni plan in 

zaporedje prizorov, uskladi se logistika, pri tem dijaki spoznavajo funkcije, naloge in orodja pri organizaciji 

projekta.  

 

PRIPRAVA NA SNEMANJE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: Spoznava in uporablja različne vrste filmskih besedil, razume njihovo funkcijo v okviru priprave na izvedbo 

filmskega dela ter na ustvarjalen način uporablja izkušnje za ustvarjanje boljših rešitev.   

 (1.1.1.1) 

O: Piše in bere scenaristična besedila, jih poglobljeno analizira in kritično vrednoti z uporabo ustrezne 

strokovne terminologije. 

 (1.1.2.2) 

O: Razume in zna razlikovati med posameznimi predprodukcijskimi postopki (npr. izdelava snemalne knjige, 

zgodborisa, tlorisov, kolaža občutij, vsebinske zasnove za dokumentarni film, zgodborisa ali animatika za 

animirani film), z njimi si zastavlja kratkoročne, srednjeročne in dolgoročne cilje, opredeli prednostne naloge in 

zna načrtovati svoje delo v kreativnem procesu. 

 (5.3.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» Zna našteti značilnosti in funkcije filmskih besedil ter jih uporabljati pri zasnovi lastnih filmskih vaj. 
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» Našteje in na primerih razloži predprodukcijske postopke ter naloge, povezane z njimi. 

» Analizira primere sinopsisov in scenarijev in opredeli vsebinske in produkcijske izzive. 

 

TERMINI 

◦ sinopsis   ◦ scenarij   ◦ snemalna knjiga   ◦ zgodboris   ◦ animatik   ◦ dispozicija   ◦ razdelava   ◦ razširjen sinopsis 

(treatment)   ◦ kolaž občutij (moodboard)   ◦ enovrstičnica (logline)    
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PRODUKCIJA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki spoznavajo in raziskujejo različne naloge in vidike faze produkcije. 

Na snemanju konkretizirajo ideje, ki so jih zasnovali v scenariju, pri tem se soočajo s številnimi vprašanji in 

dilemami, ki jih proces snemanja prinaša. Razvijajo iznajdljivost, sposobnost odzivov na sprotne situacije, 

komunikacijske veščine, delovanje v skupini, upravljanje s časom, odgovornost, splošno kreativnost, tehnična 

znanja.  

Zlasti se posvetijo izzivom filmske režije oziroma nalogam, povezanim z vsebinskim vodenjem projekta. 

Razvijajo znanja o delovanju in kulturi filmskega seta, zaporedju nalog ter razporeditvi dela sektorjev in 

učinkovitem kolektivnem delovanju. 

 

IZVEDBA SNEMANJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: Spoznava različne pristope pri delu z igralci, jih preizkuša in uporablja pri pripravi filmskih vaj, pri tem 

prepoznava meje med doživljanjem sebe in drugega.  

 (1.3.3.1) 

O: Spoznava delo režiserja med produkcijo, razmišlja o lastnih izraznih možnostih v mediju filma in pri tem 

ozavešča svoje doživljanje in vedenje v odnosih z drugimi.  

  

 (3.3.1.1) 

O: Pri praktičnem delu usvaja principe hitrega in kolektivnega delovanja med snemanjem, tako razvija 

spretnosti za učinkovito skupinsko komunikacijo ter upošteva etična načela pravičnosti, enakopravnosti ter 

sočutja.  

 (2.1.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» zna na primerih razložiti različne pristope, način dela in protokole pri produkciji AV-del; 

» se preizkusi v (individualni ali kolektivni) izdelavi kratkega AV-dela; 
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» sam ali v skupini sodeluje pri oblikovanju predvidenih faz in odločitev v zvezi z nastankom filma (npr. pri 

kratki filmski vaji ali drugih avtorskih projektih). 

 

TERMINI 

◦ snemalni plan   ◦ priprava na snemanje   ◦ dispozicija   ◦ razdelava   ◦ protokol snemanja    
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POSTPRODUKCIJA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki obnovijo znanje (pridobljeno pri predmetu snemanje in montaža) glede različnih faz postprodukcije. Te 

se smiselno razdelijo na posamezne faze – montaža, oblikovanje zvoka, barvna korekcija, oblikovanje napisov, 

posebni učinki, izvoz (export). Pri vseh fazah se posvečajo zlasti kreativnim izraznim možnostim, jih 

prepoznavajo in artikulirajo, s posebnim poudarkom na montaži.  

Dijaki analizirajo tudi rabo filmskega zvoka in raziskujejo vpliv barvne korekcije. Pri vsaki od faz se preko analiz 

odlomkov iz filmov, procesa pri pripravi lastnih projektov, seminarskih nalog ipd. posvečajo različnim izrazom in 

njihovemu vplivu na filmsko delo.   

Dijaki spoznajo tudi glavne naloge in možnosti filmske distribucije.  

 

OBLIKOVANJE FILMSKE CELOTE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: Ob gledanju izbranih odlomkov ali kratkih AV-del opredeli in vsebinsko analizira tehnične in pripovedne 

montažne postopke, njihov vpliv na ritem in slog pripovedi.   

 (1.3.2.1) 

O: Analizira sestavne elemente filmskega zvoka (govor, šumi, atmosfera, glasba idr.), raziskuje vpliv zvoka na 

film in njegove različne izrazne možnosti.   

 (1.3.2.1) 

I: Razmišlja o distribucijskih načinih in možnostih promocije, preizkuša različne izvedbene načrte in primere 

izvedbe oceni in analizira njihovo uspešnost.  

 (5.3.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» prepoznava osnovne zakonitosti filmskega časa in prostora, na primerih analizira ter subjektivno 

vrednoti tehnične in pripovedne montažne postopke; 

» zna na primerih pojasniti in opisati vlogo in pomen zvoka v filmu; 
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» zna oblikovati distribucijski paket za film: enovrstičnica (logline), sinopsis, plakat, fotografije iz filma, 

podnapisi v tujem jeziku ipd. 

 

TERMINI 

◦ dialog   ◦ šumi   ◦ atmosfera   ◦ kontinuirana montaža   ◦ distribucija   ◦ fi-efekt    
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REFLEKSIJA USTVARJALNEGA 
PROCESA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijaki preko refleksije in analize poglabljajo svoje znanje o ustvarjanju filmov. Pri ogledu lastnih filmskih del 

utrjujejo znanje o različnih fazah produkcije ter njihov pomen za končni izdelek. 

Analizirajo nastala filmska dela, lastna in tista svojih kolegov, na podlagi pridobljenih izkušenj prepoznavajo 

vplive sprejetih odločitev na nastajanje končnega izdelka. Tako krepijo zavedanje o tem, kako organizacija, 

izvedba snemanja, časovne in logistične omejitve v bistveni meri vplivajo na snovanje filma. 

 

Posvečajo se vsebinski analizi, idejni in čustveni sporočilnosti filmov, pri tem razvijajo sposobnost kritike, 

dialoga in artikulacije.   

 

RAZLIKE MED ZAMIŠLJENIM IN USTVARJENIM 
 

CILJI 

Dijak: 

O: skupinsko analizira in reflektira ustvarjalni proces nastalih del. Pri tem izkušnje uporablja za izboljšave pri 

prihodnjih projektih in prepoznava lastno preteklo doživljanje (telesne občutke, čustva, misli, vrednote, 

potrebe, želja) ter vzpostavlja odnos do umetniške izkušnje in procesov ustvarjanja;  

 (3.1.1.1 | 1.3.1.1) 

I: pisno analizira filmska dela ali njihove izseke, tako profesionalna kot dijaška, njihova izrazna sredstva razume 

v zgodovinskem in kulturnem kontekstu;  

 (1.3.2.1) 

I: napiše in/ali predstavi seminarsko nalogo oz. referat o režiserju, filmu ali filmskem gibanju, pri tem 

poglobljeno raziskuje različna izrazna sredstva in avtorske pristope, ki ga zanimajo, in jih poskuša preko 

predstavitve sošolcem jasno artikulirati. 

 (1.3.3.1) 
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» ob izbranih filmskih odlomkih zna razlikovati in razume posebnosti različnih tipov avdiovizualnega 

ustvarjanja; 

» kritično vrednoti in analizira različne vidike filmskih del in se opredeli do njih; 

» ob izbranem AV-delu prepozna in opredeli rabo filmskih izraznih sredstev, pojasni njihov namen in učinek.  

 

TERMINI 

◦ filmska kritika   ◦ analiza   ◦ referat    
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